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ПІРОКОНДЕНСАТ – ДЖЕРЕЛО ВИСОКОКТАНОВИХ КОМПОНЕНТІВ  
Полімери та пластмаси є незамінними матеріалами у багатьох галузях економіки − від упаковки, 

текстилю та електроніки до деталей машин і обладнання, а також різних конструкцій. Основний шлях 

для вирішення проблеми утилізації відходів полімерної продукції – це вторинна переробка, яка дає 

можливість отримати додаткову кількість корисних речовин для різних галузей промисловості [1]. Не 

усі пластмаси підлягають вторинній переробці. Основними пласмасами, що підлягают вторинні 

переробці, є поліетилен (ПЕ), поліпропілен (ПП), полистирол (ПС), полівинилхлорид (ПВХ). 

Поліолефіни (поліетилен ПE та поліпропілен ПП) є найбільш поширеними полімерами. Причинами 

такої популярності цих матеріалів є такі властивості, як гнучкість, прозорість, низька щільність, 

легкість формування і фарбування, низька паропроникність, низька хімічна реактивність, 

термопластичність, висока механічна міцність і низька ціна [2].  

Піроліз полімерних відходів дає можливість отримувати високооктанові компоненти до 

автомобільного бензину [3]. Багато дослідників розглядають процес піролізу як добре організований, 

чистий та оперативний спосіб не тільки видалення пластикових відходів з навколишнього середовища, 

але й пошуку інноваційних шляхів перетворення відходів у цінні продукти, такі як бензин, дизельне 

паливо, газ, мазут [3-5]. 

Експлуатаційні характеристики бензинів повинні забезпечувати нормальну роботу двигунів в 

різних режимах. Основним показником якості автомобільних палив є детонаційна стійкість, яка 

оцінюється за допомогою показника октанового числа (ОЧ). Октанове число залежить від 

молекулярної маси та будови вуглеводнів.  

Алкани нормальної будови з числом вуглецевих атомів до 4 мають високі октанові числа (від 80 

до 100), пентан та вищі вуглеводні цього класу мають низьке значення ОЧ. Розгалужені алкани – 

ізоалкани – мають мають вищі значення ОЧ, ніж алкани нормальної будови. Найвищі значення ОЧ 

мають ізоалкани з парними метильними групами в одного вуглецевого атома (неогексан, ізооктан). ОЧ 

алкенів вище ніж відповідних алканів. Наближення подвійного зв’яку до центру молекули сприяє 

збільшенню ОЧ. Алкени з розгалуженою будовою, в свою чергу, мають більш високі октанові числа, 

ніж алкени нормальної будови. Арени бензольного ряда характеризуються високими октановими 

числами (до 100). Нижчі представники циклоалканів (циклопентан, циклогексан) мають добрі 

детонаційні властивості. Розгалуження бічних ланцюгів та збільшення їх кількості сприяє підвищенню 

ОЧ [6]. 

ОЧ вуглеводнів зменшується у наступному порядку: ароматичні вуглеводні → ізоалкани → 

циклоалкани → алкени → нормальні алкани. Збільшення ступеня розгалуженості та зниження 

молекулярної маси підвищує детонаційну стійкість вуглеводнів.  

Проведені аналітичні та хроматографічні дослідження свідчать про наявність високооктанових 

вуглеводнів у складі піроконденсату полімерних відходів (табл. 1). 
 

Таблиця 1 - Продукти піролізу полімерних відходів 
Первинні продукти Кількість, мас. % Склад Високооктанові компоненти 

Газ 15-25 Водень, СО2, СО, метан, етан, 

пропан, пропен, бутан тощо 

Водень, етан, метан, пропан 

Рідина 50-70 Алкани, алкени, ізоалкани,  

ароматичні вуглеводні 

Ізооктан, ізопентан, бензол, 

ксилол, тетрабутилбензол, 

ізопропилбензол 

Твердий залишок 10-15 Зола, сірка - 

Таким чином, максимальне «витягнення» корисних компонентів із застосування технологій, 

каталізаторів та реагентів, які унеможливлюють утворення шкідливих викидів і відходів, дає 

можливість забезпечити безвідходність нафтопереробної галузі, що стала особливо гострою у зв'язку 
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зі зростаючим негативним впливом діяльності людини на навколишнє середовище, передбачає повну 

утилізацію всіх матеріальних потоків. 
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